

副瀨的日本王爺義愛公—森川清治郎

文·攝影／李明仁（國立嘉義大學應用歷史學系教授）



▲ 2014年新落成的富安宮。

臺灣自古以來即是多元族群、文化的地區，歷經原民時期、西荷時期、鄭氏王朝、滿清王朝、日本時代、國民政府以迄今，不同族群的政權帶來了各自不同的文化，在臺灣本島的熔爐間冶生出一些共同的文化信仰。日治時期的森川清治郎巡查官，也在這個熔爐裡成為臺灣人民敬仰的義愛公王爺。

森川清治郎是日本神奈川縣人，1861生，曾當過橫濱刑務所看守，1897年來臺擔任巡查，先後被派遣到嘉義縣的打貓、大莆林及新港的派出所，1900年8月調到東石港支署鰲鼓派出所；1901年11月隨著警察組織的改編，由東石港支署鰲鼓派出所改調到副瀨村。他和村民們相處融洽，村民們有任何急難，他都能隨時幫忙，甚至慷慨解囊相助。

1902年，因臺灣地方稅制部分改革，人民負擔加重到16倍，森川清治郎向支廳長報告，並轉達人民因稅收沉重導致生活困頓的心聲，卻被長官誤會他煽動居民拒

繳稅款而被斥罵，因而在4月7日在慶福宮舉槍自盡，享年42歲。當時的《臺灣警察時報》報導：副瀨村因水牛失竊問題，森川向東石港支廳長報告，又被長官譏笑。森川因此在4月7日巡邏結束時，在龍港村的港墘厝慶福宮（主祀松王爺，約建於1800年，重建於1881年）舉槍自盡，享年42歲。尾原仁美在其碩士論文推論森川自殺的原因，「因為做為警察官的責任感太強烈，認為村民的不幸起因於自己的無力，再加上租稅問題以及上司對他的不理解，所以有厭世的傾向。」

由於森川平日善待百姓，事事為百姓著想，所以他過世後，很多居民很感念他，再加上一些靈驗的事蹟，副瀨村林泰平村長以他和副瀨村民往來較密切，所以由副瀨村民為他製造神像，供奉在富安宮（興建於1879年）內，作為陪祀。村民們追稱祂為「義愛公」，並以4月8日作為他的得道之日，予以祭祀。

1937年，有位兒童文學家志村秋翠寫了一本專門介紹警察森川清志郎的讀物給小學生參看，書中描繪森川愛民如子，為



▲小副瀨富南宮的義愛公神像。

人民解決各種危難，出資教育村民國語，最後還因為幫助染患有肺鼠疫的村民而受到感染造

成身亡。臺南州知事今川淵特地為此書命名為《明治の吳鳳》，且由臺南州警務部長佐佐木金太郎、衛生課長野田兵三、教育課長曾根原弘幫他作序。從原州知事今川對此書的命名來看，用意是想比照清代通事吳鳳殺身成仁的故事，再造一位明治時代為解救感染肺鼠疫居民而犧牲的「吳鳳」，並對森川巡查的善行加以宣傳，他的事蹟因此傳播到全臺。

嘉義縣東石鄉副瀨村聚落，是一個濱海的窮鄉僻壤，當地居民除了在貧瘠高鹽分之地耕種與魚撈之外，並沒有其他重要生產，因此當外地有其他生機時，居民紛紛往外發展。1902年，嘉義火車站開始營運，嘉義成為附近鄉鎮物產交流的集散地，加上阿里山森林鐵道竣工，需要龐大人力，因此許多副瀨村民遷徙到嘉義後火車站附近當工人，逐漸形成以一個以副瀨移民為主的小聚落，被稱為「小副瀨」。這些遷徙他鄉的移民對故鄉的眷戀之情，加上遠離家鄉心靈空虛，需要慰藉，在小小方圓一公里之地竟有三間副瀨的分靈宮廟——富安宮、富南宮及富義宮，可說是全臺灣單一地區同一分靈宮廟最密集的地方。這些廟宇雖只有富義宮主祀森川清治郎，但其他兩間廟宇也都有陪祀義愛公，可見森川在副瀨人心目中的地位。

隨著居民的再次遷徙，日本王爺義愛公的信仰也散播到全臺灣。根據尾原仁美



▲新莊北巡聖安宮義愛公的王爺神。

▲小副瀨主祀義愛公的富義宮。

對義愛公信仰分靈統計，全臺共有10間分靈宮廟，嘉義地區有七間，最南是高雄的德安宮，往北有彰化和美的平安宮，再往北則有新莊北巡聖安宮。雖然義愛公信仰並不一定是這些宮廟的主祀神明，但從分靈中，信徒們

依然不會忘掉以義愛公作為陪祀。

綜上所述，可知森川清治郎以一介巡查在貧窮鄉壤的副瀨，為保護村民，維護村民的利益，因而受到長官之質疑而自殺。他的愛民精神，雖有臺南州府的樣版推廣，然因他出自內心的真愛，獲得當地村民崇敬，縱使二戰後當地居民遷徙到外地，依然為祂建廟祭祀，讓祂的香火遠播全臺，充分顯現出臺灣民眾的赤子之心。

副瀨富安宮義愛公分靈宮廟一覽表

廟名	所在地
朴子天旨堂	嘉義縣朴子市
龍港村三太子壇	嘉義縣東石鄉
中埔富南宮*	嘉義縣中埔鄉
小副瀨富安宮	嘉義市小湖里
小副瀨富義宮	嘉義市小湖里
小副瀨富南宮	嘉義市小湖里
嘉義西安宮	嘉義市民安里
和美平安宮	彰化縣和美鎮
高雄德安宮	高雄市龍子里
新莊北巡聖安宮	臺北縣新莊市

引自江志宏、郭盈良，〈嘉義市小副瀨「義愛公」信仰的社會意義〉，頁267。*中埔鄉石碇村富南宮的義愛公神像分靈自小副瀨富南宮，據今年訪查該廟負責人已搬回小副瀨富南宮，所以分靈廟應只剩下9間。